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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

♥ Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

♥ Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

♥ Respondenten: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

♥ Sample-Größe: n = 1.002 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten

♥ Erhebungszeitraum: 25.02.2015 – 05.03.2015

♥ Screening: Alter

♥ Grundgesamtheit: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 Jahren

♥ Incentives: geldwerte Bonuspunkte

♥ Umfang: 27 offene/geschlossene Fragen

♥ Studienleitung: Marketagent.com, Sophie Andelfinger, BA

♥ Kontakt: s.andelfinger@marketagent.com



Zusammensetzung des Samples (n=1.000):

Tir: 8,7%

NÖ: 
20,1%

W:  
20,3%OÖ: 

16,7%

Ktn: 6,6%

Sbg: 6,1%
Vbg: 
4,4%

Stmk: 
14,4%

Bgld: 
2,7%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,5%

16,0%

23,4%

17,2%

18,8%

15,2%

9,3%

17,8%

22,2%

18,2%

18,4%

14,1%

9,4%

16,9%

22,8%

17,7%

18,6%

14,6%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Allg. Pflichtschule: 23,9%

Lehre/ Fachschule: 48,8%

Matura/ Uni: 27,3%

Männlich: 
49,5%

Weiblich: 
50,5%



Gesundheit, Familie und Freunde bedeuten Glück.

Was ist Glück für Sie? Was bedeutet für Sie persönlich Glück? […]

48,8%

26,6%

17,3%

15,9%

15,8%

10,8%

10,0%

9,4%

7,1%

6,3%

6,0%

4,7%

4,5%

4,3%

4,3%

Gesundheit

Familie

Freunde

Zufriedenheit

Finanzielle Absicherung/ keine Geldsorgen

Job/ Arbeit/ein guter Arbeitsplatz

Einen Partner zu haben/ mein Partner

Liebe

Kinder

Lotto-Gewinn/ 6 Richtige

Spaß/ Freude/ lachen können/ Lebensfreude

Keine Sorgen haben

Gesundheit für alle, die Familie, Freunde

Positives/ glücklich sein/ alles ist gut, läuft gut

Freiheit/ tun und lassen können was ich will

Bedeutung von Glück (ungestützt) – Top 15 Nennungen

n=1.000



Die Hälfte der Befragten ist glücklich.

9,1%

12,8%

27,2%

19,1%

10,7% 10,2%

3,8% 3,6%

1,9%
1,2%

0,4%

10 = hoch 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = niedrig

Ich bin glücklich …

Und inwieweit würden Sie sich allgemein als glücklich bezeichnen? [n = 1.000, Mittelwert: 7,04]

49,1%

Bis € 2.000: 33,2%
€ 2.000 bis € 3.000: 57,0%
Mehr als € 3.000: 58,3%

Verheiratet: 56,6%
In Partnerschaft: 47,4%

Single: 36,2%



58% haben sich zuletzt innerhalb der letzten Woche so richtig glücklich 
gefühlt.

27,9%
29,7%

13,1%

5,7%

3,5%
5,4%

14,7%

Heute/Gestern Innerhalb der
letzten Woche

Innerhalb des
letzten Monats

Innerhalb der
letzten 3 Monate

Innerhalb der
letzten 6 Monate

Innerhalb des
letzten Jahres

Ist schon länger
her, dass ich mich
so richtig glücklich

gefühlt habe

Das letzte Mal, als man sich so richtig glücklich gefühlt hat (n = 1.000)

Wann haben Sie sich das letzte Mal so richtig glücklich gefühlt?

57,6%



Gesundheit ist für das Glücklichsein am wichtigsten.

82,0%

67,0%

57,5%

46,0%

45,7%

43,7%

29,8%

27,6%

25,2%

19,0%

18,0%

16,7%

15,9%

14,5%

8,8%

7,9%

7,8%

7,8%

Gesundheit

Wiedergesundung nach Krankheit

Humor

Persönliche Ziele erreichen

Eine Beziehung

Erleichterung von Schmerzen (z.B. Rückenschmerzen)

Eigene Einstellung verbessern

Mehr Freizeit

Mehr Geld

Ein Baby

Attraktiverer (Ehe-)Partner

Soziales Engagement

Flexiblere Arbeitszeiten

Abnehmen

Anderer Beruf

Meditation

Spitzenleistung des Kindes in der Schule

Jünger aussehen

Top-Box: bewertet mit "1 = sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

n=1.000

Als wie wichtig schätzen Sie die folgenden Faktoren ein, um glücklich zu sein bzw. glücklicher zu werden?

Männlich: 78,4%
Weiblich: 85,5%Männlich: 60,4%

Weiblich: 73,5%

Männlich: 50,5%
Weiblich: 64,4%

Männlich: 24,6%
Weiblich: 34,9%

Männlich: 21,8%
Weiblich: 14,3%



Für 4 von 10 war die Geburt des Kindes das glücklichste Ereignis in ihrem 
Leben.

40,6%

14,8%

7,0%

5,1%

5,1%

4,7%

3,4%

2,1%

2,0%

2,0%

1,8%

1,7%

0,7%

0,5%

0,4%

0,2%

7,9%

Geburt meines Kindes/meiner Kinder

Kennenlernen meines Partners/meiner Partnerin

Große Herausforderung gemeistert

Meine Hochzeit

Eine Reise

Abschluss einer Ausbildung

Meine Heilung von einer schweren Krankheit

Einstieg in einen Job

Die Heilung eines Freundes/Familienmitglieds von einer schweren Krankheit

(Auto-)Unfall überlebt

Berufliches Ziel erreicht

Sportliches Ziel erreicht

Großer Gewinn

Scheidung

Beförderung

Erbschaft

Sonstiges Ereignis

Das glücklichste Ereignis im Leben

n=1.000

Was war bisher das glücklichste Ereignis in Ihrem Leben?

Männlich: 35,6%
Weiblich: 45,5%

Eigene Kinder: 64,0%
Männlich: 17,0%
Weiblich: 12,7%



Jeder Zehnte glaubt definitiv an Glücksbringer.

10,4%

46,3%

43,3%

Ja Teils, teils Nein

Glaube an Glücksbringer

n=1.000

Glauben Sie an Glücksbringer?

Männlich: 6,5%
Weiblich: 14,3%

Männlich: 51,3%
Weiblich: 35,4%



Kleeblatt und Schwein sind die Glücksbringer-Klassiker.

14,0%

12,3%

11,5%

10,3%

8,7%

8,4%

6,4%

6,0%

5,5%

2,8%

1,1%

0,5%

14,2%

46,8%

Kleeblatt

Glücksschwein

Glückspfennig/Glückscent

Glückszahl

Hufeisen

Marienkäfer

Stofftier

Heiligenfiguren

Schornsteinfeger

Fliegenpilz

Fatimas Hand

Hasenpfote

Sonstiges

Keine

Verwendung von Glücksbringern

n=1.000

Welche Glücksbringer verwenden Sie?

Männlich: 10,3%
Weiblich: 17,6%



4 von 10 haben eine Glückszahl.

Ja
39,3%

Nein
60,7%

Glückszahl

n=1.000

Haben Sie eine Glückszahl?

#1: 13

#2: 7

#3: 3



Jeder Fünfte hatte bereits zumindest einen mittleren Gewinn.

4,3%

16,2%

64,6%

11,2%

3,7%

Ja, ich habe schon einmal
einen sehr großen Gewinn

erhalten

Ja, ich habe bereits einen
mittleren Gewinn erhalten

Bisher habe ich nur
Kleinigkeiten gewonnen

Ich habe noch nie etwas
gewonnen

Ich habe noch nie an einem
Gewinnspiel teilgenommen

Gewinn bei einem Gewinnspiel

n=1.000

Haben Sie schon einmal etwas bei einem Gewinnspiel gewonnen?

20,5%

Männlich: 23,8%
Weiblich: 17,2%



Mehr als die Hälfte würde mit einem Lotto-Jackpot Immobilien oder andere 
Wertanlagen erwerben.

52,2%

43,0%

35,8%

34,8%

32,5%

24,8%

22,5%

12,2%

7,9%

4,2%

2,0%

1,3%

48,7%

5,8%

Erwerb von Immobilien oder anderen Wertanlagen

Verschenken an Familie/Freunde

Dinge gönnen, die ich mir sonst nicht leisten kann

Eine Weltreise

Spenden

Mein Traumauto kaufen

Einen Lebenstraum verwirklichen

Aufhören zu Arbeiten

Mit einem Personal Trainer abnehmen

Kinder auf Eliteschule schicken

Verjüngungskur

Attraktiveren Partner suchen

Genauso weiterleben wie bisher

Sonstiges

Dinge, die man mit einem Lotto-Jackpot tun würde

n=1.000

Stellen Sie sich vor, Sie knacken den Lotto-Jackpot. Was würden Sie mit dem Gewinn tun?

Männlich: 29,9%
Weiblich: 19,8%

Männlich: 5,3%
Weiblich: 10,5%

14-19 Jahre: 31,9%
60-69 Jahre: 57,5%



Jeder Vierte ist dem Glücksspiel gegenüber positiv eingestellt.

6,6%

18,4%

46,4%

14,7% 13,9%

1 = finde ich sehr gut 2 3 4 5 = finde ich nicht gut

Einstellung zum Glücksspiel

n=1.000
Mittelwert: 3,11

Was halten Sie von Glücksspiel (z.B. Lotto, Casino, Automaten, Lose)?

25,0%

Männlich: 30,3%
Weiblich: 19,8%



6 von 10 spielen zumindest fallweise Lotto.

62,8%

38,9%

30,1%

29,2%

20,5%

10,3%

9,6%

6,4%

5,0%

4,4%

3,5%

2,7%

2,6%

2,0%

1,1%

1,0%

1,6%

14,6%

Lotto „6 aus 45“

Rubbellose

Euromillionen

Brieflos

Joker

Sportwetten

Roulette

Bingo

Poker

(Online-)Spielautomaten

Black Jack

Klassenlotterie

ToiToiToi

Zahlenlotto 1-90

Pferdewetten

Würfelspiele

Sonstige

Keine

Teilnahme an Glücksspielen

n=1.000

Bei welchen Arten von Glücksspiel nehmen Sie zumindest fallweise teil?

Männlich: 35,4%
Weiblich: 42,4%

Männlich: 36,2%
Weiblich: 24,2%

Männlich: 67,3%
Weiblich: 58,4%

Männlich: 18,4%
Weiblich: 2,4%



6 von 10 finden die Reglementierung des Glücksspiels in Österreich sinnvoll. 

43,7%

16,9%

27,9%

4,2%

7,3%

1 = finde ich gut/sinnvoll 2 3 4 5 = finde ich nicht gut/nicht
sinnvoll

Einstellung zur Reglementierung des Glücksspiels in Österreich

n=1.000
Mittelwert: 2,15

Glücksspiele unterliegen in Österreich einem staatlichen „Glücksspielmonopol“. Nur durch die Erteilung 
einer Konzession durch den Bundesminister für Finanzen dürfen Glücksspiele durchgeführt werden. Wie 

stehen Sie zu dieser Reglementierung des Glücksspiels in Österreich, auch „Glücksspielmonopol“ genannt?

60,6%

14-19 Jahre: 42,6%
60-69 Jahre: 68,5%



44% denken, dass es Glückskinder gibt, die einfach mehr Glück haben als 
andere.

15,1%

9,8%

31,4%

18,0%

25,7%

1 = das Glück ist gerecht
verteilt/jeder hat

theoretisch die gleichen
Chancen auf Glück

2 3 4 5 = das Glück ist nicht
gerecht verteilt/es gibt
Glückskinder, die einfach
mehr Glück haben als

andere

Gerechte Verteilung von Glück

n=1.000
Mittelwert: 3,29

Glauben Sie, dass das Glück gerecht verteilt ist, oder gibt es sogenannte Glückskinder, die immer auf die 
Sonnenseite des Lebens fallen?

24,9%

43,7%

Männlich: 39,8%
Weiblich: 47,5%



Verhältnis Vor- vs. Selbstbestimmung von persönlichem Glück:

Inwieweit denken Sie, ist das persönliche Glück vorbestimmt bzw. selbst bestimmbar? Wie hoch schätzen 
Sie den Anteil von Vorbestimmung (z.B. Gene) im Vergleich zum Anteil, der selbst bestimmt werden kann 

(z.B. durch eigene Einstellung oder positives Denken)? […]

Anteil am Glück, der 
vorbestimmt ist

48,5%

Anteil am Glück, der 
selbst bestimmt 
werden kann

51,5%

Persönliches Glück: Vor- vs. Selbstbestimmung (Mittelwerte)

n=1.000



Nur 15% schätzen die Menschen in ihrem Heimatland als glücklich ein.

1,9% 2,5%

10,2%

22,2%

18,7%

23,8%

9,4%

6,4%

3,4%

1,1%
0,4%

10 = hoch 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = niedrig

Die Menschen in meinem Heimatland sind glücklich ...

Wie glücklich schätzen Sie ganz allgemein die Menschen in Ihrem Heimatland ein? […]

14,6%

Männlich: 17,6%
Weiblich:11,7%

14-19 Jahre: 30,9%
60-69 Jahre: 9,6% n=1.000

Mittelwert: 5,74



Im Vergleich schätzt man sich selbst wesentlich glücklicher ein als seine 
Mitmenschen.

9,1%

12,8%

27,2%

19,1%

10,7% 10,2%

3,8% 3,6%

1,9% 1,2%

0,4%

1,9% 2,5%

10,2%

22,2%

18,7%

23,8%

9,4%

6,4%

3,4%

1,1%
0,4%

10 = hoch 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = niedrig

Eigenes Glück vs. Glück im Heimatland

Ich bin glücklich…
Die Menschen in meinem Heimatland sind glücklich…

n=1.000
Mittelwert: 5,74

n=1.000
Mittelwert: 7,04



Am glücklichsten ist man zwischen 20 und 29 Jahren.

17,7%

5,0%

7,6%

21,2%

16,9%

12,2%

9,3%
8,6%

1,5%

0 - 6
Jahre

7 - 13
Jahre

14 - 19
Jahre

20 - 29
Jahre

30 - 39
Jahre

40 - 49
Jahre

50 - 59
Jahre

60 - 69
Jahre

Älter als 69
Jahre

Alter, mit dem man am glücklichsten ist

n=1.000

In welcher Altersgruppe ist man Ihrer Meinung nach im Durchschnitt am glücklichsten im Leben?



Knapp 1/3 glaubt in 5 Jahren glücklicher zu sein als heute.

31,9%

63,8%

4,3%

Glücklicher als jetzt Gleich glücklich Weniger glücklich als jetzt

In 5 Jahren bin ich … (n = 1.000)

Nun wagen wir noch einen Blick in die Zukunft. Wie glücklich werden Sie schätzungsweise in 5 Jahren sein?

14-19 Jahre: 58,5%
20-29 Jahre: 50,9%
30-39 Jahre: 37,9%
40-49 Jahre. 27,6%
50-59 Jahre: 18,3%
60-69 Jahre: 9,6%





Thomas Schwabl, Mag.

t.schwabl@marketagent.com

+43 (0)2252 – 909 009

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com

Kontakt | Feedback | Rückfragen:


